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TerebessyAkos 
Építésügyi Tájékoztatási Központ 

A számitógéppel segített információfeldolgozás 
és -szolgáltatás a különböző országokban — fejlett
ségi szintjüktől függően — az 1960-as évek végén, 
illetve az 1970-es évek elején kezdődött. Az új infor
mációfeldolgozási és -szolgáltatási formával több 
alapvető információfejhasználói igényt kívántak k i 
elégíteni: a teljességet, a gyorsaságot és a pontossá
got, azaz a szolgáltatott információk optimális rele
vanciaszintjének elérését. A feldolgozási és szolgál
tatási folyamatba bekapcsolt számítógépekkel a fel
használói igényeknek sikerült megfelelni, bár kez
detben a feladatmegoldáshoz szükséges szoftver 
hiánya és a nagy mennyiségű adathoz szükséges tár
kapacitás biztosítása komoly gondot okozott és lassí
totta a szolgáltatáskész állapot elérését. 

Ez a kezdeti állapot a számítógépes szakirodalmi 
adattárak megszervezésében valamennyi alap-, i l 
letve alkalmazott tudományi területre valamennyi 
országban jel lemző volt. A számítógéppel segített 
információfeldolgozás és -szolgáltatás céljaira létre
hozott adattárakat elsőként az orvostudomány, 
kémia, jog szakirodalmi információiból hozták létre 
a számítástechnikában legfejlettebb Egyesült Álla
mokban. Ezt igen rövid idő múlva követte a fizika 
és néhány műszaki tudomány, de akkor az Egyesült 
Államok mellett már Nagy-Britanniában is jelentős 
adattárak készültek. A szocialista országokban az 
1970-es évek közepétől gyorsultak fel az adattárak 
megszervezésére irányuló folyamatok. 

Építésügyi számítógépes szakirodalmi 
adattárak 

Az építésügyi számítógépes szakirodalmi adattá
rak - eltérően az előbbiekben vázoltaktól - elő
ször Nyugat- és Észak-Európában jelentek meg. 
Nagy-Britanniában, Svédországban, Franciaország
ban és az NSZK-ban hozták létre az első nagyobb 

építésügyi számítógépes szakirodalmi adattárakat. 
A szocialista országokban, így Magyarországon is 
1975-tŐl kezdődtek meg a kísérletek az adattárak 
megszervezésére, és 1980-tól különböző szolgálta
tásokkal biztosították a számítógépes adattárakban 
tárolt szakirodalmi információk felhasználását. Kez
detben az egyes országok az adattárak szervezését 
és üzemeltetését (karbantartását, aktualizálását) 
önálló feladatnak tekintették, ezért egymástól elszi
getelten dolgoztak. 

A 70-es évek végén, a 80-as évek elején egyér
te lművé vált, hogy a különböző országokban ha
sonló módon, párhuzamosan feldolgozott építés
ügyi szakirodalmi információk azonos szakirodalmi 
bázisból származnak, ezért a különböző országok 
építésügyi tájékoztatási szervezetei között célszerű 
és gazdaságos megfelelő munkamegosztást kialakí
tani, a feldolgozásban megfelelő kooperációt létre
hozni. Ilyen integrációs törekvések következménye
képpenjöt t létre a KGST-tagországok építésügyi tá
jékoztatási szervei közötti mágnesszalagos informá
ciócsere, amelynek keretében előre meghatározott 
munkamegosztás alapján azonos módszerekkel és 
eszközökkel (pl. közös tezaurusz) dolgozzák fel az 
építésügyi szakirodalmi forrásokat, és az így előállí
tott információkat rendszeresen, kölcsönösen meg
küldik egymásnak mágnesszalagon. A mágnessza
lagos cserében a világ teljes építésügyi szakirodalmát 
feldolgozva, az információt válogatva továbbítják. 
A cserében jelenleg a Szovjetunió, az N D K , 
Lengyelország, Bulgária, Románia, Magyarország 
és Kuba építésügyi tájékoztatási szervezetei vesznek 
részt. A csere keretében kapott információt minden 
részt vevő országban számítógépes adattárban tárol
ják, és ebből szolgáltatják a felhasználóknak az in
formációt. A röviden ismertetett rendszer 1982-től 
üzemszerűen működik. 

A KGST-tagországok építésügyi tájékoztatási 
szervezetei között létrehozott integrált információ-
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feldolgozási rendszer mellett a nyugat-európai or
szágok hasonló tájékoztatási szervezetei és már 
működő adattárai (PASCALBAT, PICA, RSWB) 
közötti fokozottabb együttműködés is előtérbe 
kerül!. Ezt a folyamatot segítette a Nemzetközi Épí
tésügyi Tanács (Conseil International du Bátiment 
= CIB), amelynek munkájában az említett szerve
zetek képviselői rendszeresen részt vesznek. Így 
jött létre 1986-ban az NSZK-beli IRB (Informa-
iionszentrum fúr Raum und Bau, Stuttgart) szerve
zésében az International Construction Database, 
amelyben az NSZK, Belgium, Franciaország, az 
Egyesült Királyság, Magyarország és az Egye
sült Nemzetek Emberi Települések Központja 
(UNCHS — Habitat) építésügyi tájékoztatási szer
vezetei vesznek részi, szintén munkamegosztás 
alapján. Az így létrehozott adatbázishoz közvetlenül 
(online), terminálokon keresztül lehet hozzáférni, 
így a karlsruhei nagy számítóközponthoz kapcso
lódva lehet az információt a számítógépes adattárból 
visszakeresni. Az ICONDA adattár az STN Interna
tional hálózaton keresztül az Egyesült Államoktól 
Japánig bármely ország számára hozzáférhető. 

Az 1980-as évek végén, az 1990-es évek elején 
várhatóan létrejön a két integrált információfeldol
gozási és -szolgáltatási rendszer ésszerű egyesülése. 
Ehhez elsősorban arra van szükség, hogy a szocia
lista országok adatátviteli hálózatát mielőbb létre
hozzák. Jelenleg ugyanis nincsenek meg ezekben az 
országokban a korszerű adatforgalomhoz nélkülöz
hetetlen adatátviteli vonalak, csomagkapcsolt köz
pontok. 

nincsenek, és szervezésük is csak a kezdeténél tart. 
Ez elsősorban a különböző építőanyag-ipari és 
egyéb építésügyi termékek terén még mindig meg
lévő hiánygazdálkodással függ össze. A hiánygazdál
kodás megszüntetésével várhatóan felgyorsul a ter
mékinformációs adattárak számítógépre szervezésé
nek munkája ezekben az országokban is. A termék
információs adattárak összekapcsolódása — ellentét
ben a szakirodalmi adattárakkal — még nem kezdő
dött meg, de valószínűleg az 1990-es évek elejére 
- egységes feldolgozási és osztályozási rendszerrel 
- létrejönnek azok a fettételek, amelyek elősegítik 
a már működő különböző rendszerek összekapcso
lását, az ésszerű és gazdaságos munkamegosztást. A 
szakirodalmi adattáraknál már említett CIB e téren 
is nagymértékben segíti az érdekelt országok szakin
tézményeit. 

Faktografikus adattárak 

A kutatást, fejlesztést, tervezést közvetlenül 
segítő faktografikus (tényadatokat tartalmazó) szá
mítógépes adattárakat csak elvétve, kisebb részterü
leteken (pl. régi épületek műszaki adatai) szervez
tek. Ilyen adattárak még a legfejlettebb ipari orszá
gokban sem állnak kellő mértékben a szakemberek 
rendelkezésére, pedig ezek hiánya igencsak hátrál
tatja a gyors, operatív munkavégzést. A következő 
időszakban elsősorban a faktografikus adattárak 
szervezése és használatba vétele terén várható a leg
nagyobb fejlődés. 

Termékinformációs adattárak 

A számítógépes szakirodalmi adattárak mellett az 
építésügy sajátosságainak megfelelően különböző 
számítógépes termékinformációs adattárakat is szer
veztek a különböző országokban. Franciaországban 
az ARIANE-rendszer, Svédországban a BYGGT-
JÁNST által szervezett termékinformációs rendszer 
nyújt szinte nélkülözhetetlen segítséget az építés
ügyi tevékenységet folytató szakembereknek. Ezek 
a számítógépes adattárak lehetővé teszik a megfelelő 
termékek kiválasztását, hiszen részletes információt 
tudnak szolgáltatni a különböző termékek tulajdon
ságairól, műszaki paramétereiről, gyártójukról, be
szerezhetőségükről. Az említeti számítógépes ter
mékinformációs adattárak egy-egy országon belül 
bármely szakember számára online terminálkapcso
latban hozzáférhetők. Franciaország és Svédország 
mellett ma már a legtöbb fejlett nyugat-európai or
szágban működnek termékinformációs adattárak. A 
szocialista országokban ilyen adattárak jelenleg még 

Az adattárak használatának technikai 
feltételei 

A számítógépes adattárak szervezésének és szol
gáltatásaik igénybevételének mértékét mindenkor 
alapvetően meghatározzák a technikai feltételek. E 
téren nemzetközileg és az egyes országokon belül 
különböző számítástechnikai és kommunikációs fel
tételeket találunk. Az alkalmazott eszközök és adat
átviteli rendszerek egymástól eltérő műszaki színvo
nala egyelőre gátolja az egész világra kiterjedő, azaz 
bármely ország szakemberei által használható szá
mitógépes információs adatbázisok létrehozását. így 
a műholdas és üvegszál kábé les adatátviteli technika 
ugrásszerű fejlődése mellett egyes országokban (pl. 
Magyarországon) csak kismértékben vannak meg a 
számitógépes adattárakban lévő információ online 
hozzáférhetőségének feltételei. Enélkül pedig az 
adattárak használhatósága és ezzel együtt jelentősé
gük, azaz befolyásuk az építésügy fejlődésére megle
hetősen behatárolt. 
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Az elsődleges információhordozók•• .. .. 
elérése •• •-: 4 - • • • 

A számítógépes adattárak használatának elterje
dése az építésügy területén ugyanakkor attól is 
fiigg, hogy az egyes rendszerekben milyen gyorsan 
és milyen formában lehet az adattárból nyert rele
váns információk alapján elérni az elsődleges infor
mációhordozókat (szakkönyveket, szakfolyóirat-
cikkeket, egyéb szakirodalmi dokumentumokat). 
Ezt a folyamatot segíti jelenleg a xerox típusú máso
latkészítő berendezések egyre bővülő használata és 
a mikrofilmtechnika elterjedése. Az emiitett techni
kai rendszerek és a számítástechnika összekapcso
lása révén létrehozott COM (Computer Output 
Microfilm) rendszer jelentősen hozzájárult a primer 
dokumentum szolgáltatásának felgyorsításához. 

Ezzel párhuzamosan kezdték meg az információtá
rolási célú optikai lemezek kifejlesztését. Az új opti
kai lemezes, teljes információk tárolására szolgáló 
rendszerek várhatóan az évtized végén robbanás
szerű változást hoznak. Az új rendszer hazai elterje
dése részben anyagi feltételektől, részben a jelenleg 
meglévő kereskedelmi korlátok (COCOM-lista) 
megszűnésétől függ. 

, -

Üj kommunikációs rendszerek 

Az építésügyi információ szélesebb körű hozzá
férhetőségét segíthetik a legfejlettebb országokban 
már működő új kommunikációs rendszerek. így a 
televíziós hírlánc lehetővé teszi szakmai informáci
ók továbbítását is. A különböző országokban alkal
mazott videotex és teletext rendszerek ma már 
nemcsak általános érdeklődésre számot tartó infor
mációkat (pl. menetrendek) sugároznak, hanem 
szakmai jellegűeket is. Ilyen pl. az angol Prestel által 
a televíziós hálózaton keresztül továbbított 
CONTEL, amely építésügyi szakmai problémákról, 
termékekről tájékoztat. Hasonlóképpen az építés
ügyi szabályozásokról, szabványokról tájékoztat a 
svéd D A T A V I S I O N keretében működő BYGGVI-
SION. 

A szocialista országok közül egyedül Magyaror
szágon működik már olyan teletext rendszer, amely 
alkalmas szakmai információk sugárzására is. A 
hazai építésügyben is megkezdődött egy ilyen 
típusú építésügyi információs rendszer megszerve
zése, amely elsősorban a lakosság magánépítkezé
seihez nyújtana segítséget. 

A felhasználók és az információs 
szakemberek képzése 

Valamennyi korszerű szakmai tájékoztatási 
rendszer csakis akkor lehet hatékony, ha a külön
böző szakterületen dolgozó szakemberek ezek szol
gáltatásait munkájukhoz rendszeresen igénybe 
veszik. Ennek fő feltétele, hogy a szakemberek a 
számitógépes információs rendszerek és más új
szerű kommunikációs rendszerek jellegzetességeit, 
lehetőségeit megismerjék, az információszolgálta
tási rendszerek használatához szükséges ismerete
ket megszerezzék. Szükség van az információs szak
emberek továbbképzésére is, hogy a korszerű tájé
koztatási rendszerek segítségével gyorsan, sokolda
lúan és minél tökéletesebben elégítsék k i az infor
mációs igényeket. 

A felhasználók és az információs szakemberek 
képzése, illetve továbbképzése a számítógépes adat
tárak szervezésének megkezdésével egy időben 
megoldandó feladatként jelentkezett. Az informá
ciófelhasználók rendszeres képzésére több fejlett 
ipari országban erre kidolgozott programok alapján 
az 1970-es évek közepétől a különböző közép- és 
felsőfokú tanintézetekben tanfolyamokat indítottak, 
majd az informatikai ismeretek oktatását a szakem
berképzés szerves részévé tették. Ehhez természe
tesen rendelkezésre álltak azok a korszerű számítás
technikai és telekommunikációs eszközök is, ame
lyek az elméleti oktatás mellett a gyakorlati bemuta
tásokat is segítették. Jelenleg Nagy-Britanniában, 
Svédországban és az Egyesült Államokban az egye
temi hallgatók — de már a középiskolások egy része 
ís — rendszeres informatikai képzésben részesül
nek. A szocialista országokban, így hazánkban is, 
csak most kezdenek foglalkozni ennek a fontos 
problémának a mielőbbi hatékony megoldásával. A 
késedelemnek elsősorban a pénzügyi és — az ezzel 
szorosan összefüggő — számítástechnikai eszközök 
hiánya volt az oka. Az építésügyi szakemberek je
lenlegi információfelhasználási szintje világmére
tekben sem kielégítő, nálunk azonban jóval a kívánt 
szint alatt van. Ezért ma már intenzíven foglalkoz
nak a hazai szakemberek informatikai képzésének 
megoldásával, illetve a (közép- és felsőszintű) szak¬

-emberképzésben az informatika bevezetésével álta
lános és rendszeres tantárgyként. 

Hazai helyzet és feladatok 

A különböző számítógépes építésügyi adattárak 
megléte, valamint az újszerű kommunikációs eszkö
zök és módszerek építésügyi tájékoztatási célú alkal
mazása a szakterületi kutatás-fejlesztés, tervezés 
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számára hatalmas erőforrást jelent, ez azonban csak 
akkor lehet hatással a szakterületen dolgozók mun
kájára, ha az említett eszközök mindenki számára 
rendelkezésre állnak, és az érdekellek intenzíven 
használják őket. Ehhez a világ fejlett ipari országai
ban ma már megvannak a feltételek, de a lehetősé
gek kihasználása terén még nem érték el a kívánt 
szintet. Nálunk a feltételek nincsenek meg kellő 
szinten, bár az utóbbi években ezen a téren jelentős 
fejlődés tapasztalható. A fejlett ipari országok építés
ügyi tájékoztatásához képest - főként a technikai 

eszközök tekintetében — nagyon lemaradtunk. Ha
sonlóképpen jelentős a lemaradásunk a szakembe
rek informatikai képzésében. E hátrányok mielőbbi 
megszüntetése alapvető követelmény és elengedhe
tetlen feltétele annak, hogy csatlakozzunk az ezen a 
téren egyre inkább előtérbe kerülő nemzetközi 
munkamegosztáshoz. A hazai építésügyi tájékoz
tatás feladata, hogy a hazai építésügyben dolgozók
nak nélkülözhetetlen szakmai információt adjon. 
Kötelezettségeinek csakis a nemzetközi munkameg
osztásban való aktív részvétellel tud kellő szinten 
elegei tenni. 

TEREBESS Y Ákos: Az építésügyi tájékoztatás 
fejlesztésében elért eredmények és a további 
fejlődés irányai 

Az építésügy területén kialakult új információ
szolgáltatásokrajellemző, hogy más tudományágak
hoz hasonlóan itt is a számítógépek fokozatos hasz
nálatba vételével kezdődött meg a korszerű szolgál
tatási formák bevezetése. Az építésügy sajátossága 
szerint számitógépes adattárakat az 1960 —70-es 
években elsősorban a fejlett nyugat-európai orszá
gokban hoztak létre. A különböző országok szakiro
dalmi számitógépes adattárait az építésügy területén 
fokozatosan közös nemzetközi adattárak váltják fel. 
A termékinformációt és a faktografikus információt 
tartalmazó adattárak létrehozásában és fejlesztésé
ben hasonló tendenciák figyelhetők meg. A primer 
dokumentumok gyors hozzáférésének biztosítására 
a legtöbb országban fejlelt reprográfiai és mikro
filmes géppark áll rendelkezésre. A további fejlődés 
fontos eleme az információfelhasználók megfelelő 
felkészítése a korszerű információszolgáltatások in
tenzív használatára. Ez a világméretűvé váló 
együttműködés különösen a kis országok — közöt
tük Magyarország — számára rendkivül hasznos, 
ezért részvételünk a kooperáció bármely formájában 
nélkülözhetetlen. 

* * * 

TEREBESSY, Á.: Recent resulls and 
development trends in the information services of 
ihe construction industry 

Presenl information services in the construction 
industry have been characterized by the continuous 
expansion of computerized search services, similar-
ly to other industries and technological or scientific 
fields. The computer-readable databases in the con
struction industry were introduced in the sixties 
and seventies, in developed Western countries. The 
national construction databases have been gradually 
replaced by cooperative international bibliographic 
databases, and similar trends can be observed for 
product-oriented and factual databases as well. To 
satisfy the needs of primary document acquisition, 
developed reprographic and micrographic facilities 
are applied. A major element of further develop
ment is the education of users and their Iraining to 
use developed information technology. The interna
tional cooperation in this respect is especíally impor-
tant for small countries like Hungary, therefore it is 
imperative for us to participate in any cooperative 
project. 

* * * 

TEPEBEUJM, A . : Pe3y;n>TaTbi, aocTHrHyrbie B I I H - TEREBESSY, Á.: Resultate in der Entwicklung 
tpopMauHH no c T p o n T e j i b C T B y , H Hanpae^eHHA aeun>- der Information Ím Bauwesen und die Richtungen 
H e á m e r o pa3BHTHH der Weiterentwicktung 

U.i\* HH<popMaunoHHoro oőc j iya í i tBaHHH B 06- Für die neuen Informationsdienstleistungen im 
j i acTH CTpoHTejibCTBa x a p a K T e p H o T O , I T O , noaoő- Bereich des Bauwesens ist es charakteristisch, dass 
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H O j i p y r H M O T p a o i H M H a y K , BHeapeHHe c o B p e s i e H -

Hbix t p ° P M o ö c ^ y a t H B a H H H .xioci . H a i a / i o c b c no-

CTeneHHoro npHMeHeHHH BbitMOiiiTe;ri>Hbix MIUIHIM. 

HcXOAH H3 OCOÖeHHOCTeií CTpOHTCJIbCTBa, a B T O -

MaTH3npoBaHHwe 6a3bi flaHHbix B 1 9 6 0 — 7 0 r o a a x 

C 0 3 a a B a ^ H « . , B nepBVK) o«iepejH>, B pa3BHTwx 3 a -

naj iHO-eBponeHCKHx c r p a j i a x . r i o c T e n e H H o 6a3bi 

JiaHHblX OTflejIbHbDC CTpaH B O 6 A E C T H CTp OHTeJDsCT-

B a CTajiH 3aMeHHTbC» coBMecrHbiMH MesmyHapof l -

HWMH 6aaaMH flaHHbrx. B C03flaHnn (paKTorpa<bn-

q e c K H x 6 a 3 flatiKbix 3aMe«iaiOTCH Taicne ate T C H -

jie iniHH, Rnsi ö b i c T p o r o o ő e c n e i e K H i i flocxyna K 

nepBOH C TOlHMtaM B ÖOrtblUHHCTBe CTpaH HMeeTCH 

coBpeMeHHoe p e n p o r p a t p u q e c K o e H MHKpo(pnjn>-

M H p y i o m e e o ö o p y a o B a H H e . BaatHbiM 3 J i e « e H T 0 M 

;Kl'l!.Hf'li:iierO pa3BHTHS 51B^IHeTCS! CO OTBCTCTBy K)-

m a a n o j i r o r o B K a noj ib30BaTe; ieH micpopManHH K 

HHTeHC HBHOMy npHMCHCHHIO HH<pOpMaiUÍH, 3 T O 

c o T p y j i H H i e c T B O , n e p e p o c u i e e B M H p o B u e M a c i u -

T a ö b i , o c o ö e H H o BaatHo pja. M;UIOHLIÍHX c r p a H , B 

T Ó M ' i i i c i c JIJIH BeHTpHH, noaTOMy H a m e y i a c T H C 

B AIOŐOH H3 (DOpM 3 T O Ö KODnepauUH HeOÖXOflHMO. 

ebenso wie bei anderen Wissenszweigen begann 
auch hier die Einführung der modernen Díenst-
leistungsformen mi i der allmáhlichen Ingebrauch-
nahme der Rechnermaschinen. Den Eigenschaften 
des Bauwesens entsprechend wurden maschinelle 
Datenspeicher in den '60-er, '70-er Jahren in erster 
Linie in den entwickelten west-europáischen Lán-
dern zustandegebracht. Die fachliterarischen ma-
schinellen der verschiedenen Lánder werden im Be-
reich des Bauwesens allmáhlich durch gemeinsame 
inlernationale Datenspeicher abgelöst. Im Zustan-
debringen und in der Entwicklung der Datenspei
cher, die die Produkteninformationen und die fak-
tographischen Informationen enthalten, sind áhn-
liche Tendenzen zu bemerken. Für die Sicherung 
der schnellen Zugánglichkeit der primáren Doku-
mente steht in den meisten Lándern ein reprogra-
phischer und Mikrofitm-Maschinenpark zur Verfü-
gung. Ein wichtiges Element der Weiterentwicklung 
isi die entsprechende Vorbereitung der Verbraucher 
auf den intensiven Gebrauch der modernen Infor-
malionsdienstleistungen. Diese weltumspannend 
werdende Zusammenarbeit ist besonders Fúr die 
kleinen Lánder - unter ihnen fúr Ungarn — 
ausserordentlich nützlich, deshalb ist unsere Teil-
nahme an irgendwelcher Form der Kooperation 
unentbehrlich. 

Új igazgató az NTMIK é l én 

Aleksandr Vasiljevic Buthmenko 1941-ben született. 1964-ben végzett a Moszkvai 
Állami Egyetem Fizika Karán. 1974-ig a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Informá¬
ciókutatási problémákkal foglalkozó intézetében (Institut problem peredaci informacü 
Akademii Nauk SSSR) dolgozott. 1967-ben védte meg disszertációját, a fizikai —matemati
kai tudományok kandidátusa lett. 1970—1971-ben kutatómunkát végzett a Stuttgarti 
Műszaki Egyetemen. 1974-től 1980-ig a Nemzetközi Rendszerelemzési Intézetben 
(HASA, Ausztria) dolgozott, az Informatika projektet irányította. Vezetésével és közvet
len részvételével hozták létre az HASA számítógépes információs hálózatát, amely elősegí
tette több szocialista ország hálózatépítési munkáját. 1980—1984 között az Össz-szövetségi 
Rendszerelemzési Tudományos Kutatóintézetben (VNIISI) , majd az Össz-szövetségi A l 
kalmazott Automatizált Rendszerek Kutatóintézetében (VNIIPAS) dolgozott laboratóri
umvezetőként , ahol a nemzeti automatizált információcsere-központ létrehozását irányí
totta. 1982-ben elnyerte a műszaki tudományok doktora címet. 1984-töl az Össz-szövetségi 
Tudományos-Müszaki Információs Központ (VNTICentr) igazgatóhelyettese. 1987-ben 
professzori címet kapott. Csaknem 70 tanulmánya jelent meg orosz, angol és német nyel
ven számítógépes hálózatokról, információs technológiákról és szolgáltatásokról. 
Számítógép-hálózatok létrehozása és működtetése c. monográfiáját lengyel és cseh nyelvre is 
lefordították. 
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